



Egyetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóiroda:
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.
306. sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek s közlemények
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.



Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000— kor. Vidéki előfizetők-
nek havi 2000 K postaköltséggel
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden

Gazdasági kibontakozás.

Svájcból a szabadság földjéről — Genfből egy parányi fénysugár derengett felénk a rabnemzetek e legelgyatottabb országára. Ugy látszik, hogy Bethlen István gróf miniszterelnököt az apostolok és próféták lángnyelve, a szent tűz ihlette meg, hogy Genfben a Népszövetség pénzügyi bizottságának a szívét felénk, a szenvedő csonka ország felé tudta hajlítani.

Ez a reménységteljes, kedvező hír, hogy a népszövetség pénzügyi bizottsága hozzájárult Bethlen István előterjesztéséhez, amely lehetővé teszi Magyarországot gazdasági kibontakozását, — mindenestre sikert jelent, ha nem is oly nagy mérvű sikert, mint ahogy megérdemelné ez a gazdaságilag lezüllött, szegény ország.

Az engedélyezett 30 millió aranykoronát, a külföldi kölcsön eddig igénybe nem vehetett részét tisztán állami beruházási célokra fordíthatjuk. Ezzel megindulhat az ország kereskedelmi és gazdasági kibontakozása, amely egy szebb perspektívát, gazdasági megerősödésünk kezdetének alapját tudjuk lerakni.

Ez a 420 milliárd is sokat jelent az ország gazdasági életében, mert ebből fog főleg fölépülni a már romokban heverő ország és ami a legfontosabb, ebből az összegből fog telni a mezőgazdasági hitel is.

A mezőgazdasági hitelt rég várják már a gazdák, hiszen minden reménységük ebben volt. Dus kalászt hullámzó földjeiknek csak akkor lesz meg a gazdag aratása, ha a gazdasági társadalom beruházásokra is tud áldozni, mert minden, még a bő aratás is attól függ, hogy az áldásos vetést miképpen gondozzuk.

A világháború megtanított bennünket arra, hogy a földnek, amelyet eddig nem becsültünk úgy ahogy kellett volna, csak a földnek van ereje.

A föld adja az életet a nemzetnek. A föld az egyetlen pozitív érték, amely soha nem pusztulhat el, ha szorgos és gondos kezek ápolják.

Éppen ezért sem a legnagyobb értéke még annak a kis összegnek is amelyet Bethlen gróf hazahozott az

ország számára, mert a mezőgazdasági hitel új életre kelti e drága hazai földnek szerető munkás művelőit.

A munkára vágyó tettvágy fölbuzdulását örömmel fogja látni az ország. S nagy a remény minden magyar ember szívében, hogy úgy a fizikai, mint a szellemi műhelyekben is fokozott erővel indul meg a testet edző, a lelket nemesítő munka, amint az a természet rendje is, a pihentető ünnepnapok után.

Hősök szobrának leleplezése Hajduszóvaton.

Nagyon szép és igazán megható ünnepség keretében leplezte le Hajduszóvati község népe a világháborúban hősi halált halt 190 katonájának emlékére állított szobrát f. évi június hó 7-én délelőtt.

Ünnepi díszit öltött az egész község s fölülte elragadó fogadtatásban részesítette a különböző vidékekről érkező előkelőségeket. Első, aki a reggeli órákban megérkezett, Barabás Samu, a kerület nemzetgyűlési képviselője volt a kabai küldöttséggel a helybeli lovasbandérium kíséretében. Majd Hajduszóvati város képviselőjében dr. Erdős Kálmán polgármester, Körner Géza r. tanácsos, vitéz Radnóti István rendőrfelügyelő, a vitézi szék hadnagya, Toldy Árpád csendőrfőhadnagy, Szalay József, Oborzil Gyula, dr. Radó Vilmos, dr. P. Pap Ernő, Bor János szerkesztő és mások. A járás képviselőjében dr. Papp Sándor főszolgabíró, Kovács Gábor tb. főszolgabíró és a járási tisztikar. Majd Derecske, Tépe, Tetétlen, Földes, Püspökladány községek küldöttsége érkezett meg. Diszes küldöttség indult lovasbandérium kíséretében a vármegyei előkelőségek fogadására a debreceni törvényhatósági uton, Tóth Albert h. főjegyző fogadta az autókon érkező dr. Hadházy Zsigmond főispánt, aki a kormányzó képviselőjében továbbá Pákozdy Sándor alispánt, dr. Nabráczy Béla vm. főjegyzőt, dr. Cseke Sándor ár. sz. elnököt, dr. Benkő Lajos vm. főügyészt, dr. Herpay Gábor vm. főlevéltárnokot, a vármegyei tisztikar részéről vitéz Nagy Pál tábornokot a vitézi szék, Hermann őrnagyot a debreceni vegyes dandár parancsnokság, Bottka ezredes a nemzeti munkavédelmi hivatal képviselőjében, továbbá a kerületi csendőrpáncsnokságot. Innen autókon és kocsikon vonultak a közel 50 tagu lovasbandérium kíséretében a szoboszlói ut felé a községtől mint egy két kilométer távolságban József kir. herceg ő fensége fogadására, dr. Papp Sándor járási főszolgabíró üdvözölte a 9 órakor Pintér százados szárnysegéd kíséretében autón érkező fenséges vendéget, aki kürtzengés közepette vonult be a diszesen elkészített diadal kapun

Némuljon el a politikai torzsalakodás. A párt gyűlölség. A kegyetlen társadalmi küzdelem. Mindnyájunk figyelmét, agyát, lelkét, lüktető szívét a legégetőbb, a legfontosabb kérdés kösse le, hogy: munkát, kenyeret, tisztességes megélhetést adjunk minden dolgozni akaró polgárnak.

És kérjük az Isten áldását, hogy az arany kalászban szökkenő acélos buza bőáldásban, sűrű rendekbe düljön az arató kasza minden villanására. Mert ez adja az emberiségnek az életet és a kulturát!

—0—

a községbe. Rövid idő múlva megszólaltak a harangok s a zsufolásig megtelt templomban Szabó Gyula helyettes lelkész mélyen megindító, könnyeket fakasztó, szép imája után vitéz Huszár Endre tábori lelkész tartott gondolatokban gazdag, hazafias, rendkívül hatásos beszédet, s élesztette az ország feltámadásába vetett hit tüzeit a gyászoló szívekben. Istentisztelet végeztével diszközgyűlés keretében tartalmas és szép beszéd kíséretében jelentette be elnökölő dr. Papp Sándor főszolgabíró az ünnepség tulajdonképeni célját, a hősök emlékszobrának leleplezését. Diszközgyűlést felfüggesztvén, hatalmas ünneplő közönség vonult a szobor elé, ahol a helybeli énekkar szép megnyitóját után József királyi herceg lépett elő a diszszátorból a szobor elé s megható, megkapó szavak kíséretében emlékezett meg a 3-as honvédek s a 39 esek hősi tetteiről, akik között a hajdu fiuk sok elismerést és dicsőséget szereztek a magyar névnek, — köztük az a 190 hős is, akiknek emlékeztét e szobor őrzi majd! Befelező szavai után lehullott a szoborról a lepel s ezek könybelabadt szemei nézték a 190 hős elvesztését oly hűen kifejező szobrot. Majd Tóth Piroska lépett a szobor elé s lendületes, lángragyújtó irredenta szavallatával általános tetszést és zajos tapsokat aratott. Utána Barabás Samu, a kerület nemzetgyűlési képviselője tartott nagy lelkesedést s a közönséget magával ragadó ünnepi beszédet gyarkorta megismétlődő zúgó éljenzés közepette. Majd Nagy Lajos községi főbíró átvette, egyben meg is koszoruzta a szobrot a község nevében fogadalmat tett, hogy nem csak e szobron fognak tündökölni e nevek, hanem mindnyájunk szívében. Megható jelenet volt amikor Nagy Jolán hadiárva lépett a szobor elé koszorúval a kezében. Mi is elhoztuk — ugymond — virágainkat, mi, a dicső apák szomorú árvái! Akik leg-erősebb földi támaszunkat veszítettük el, de mérhetetlen fájdalomunkon is átragyog a büszkeség. Eljöttünk, mert úgy érezzük, hogy nekünk itt ma fogadalmat kell tenni, hogy méltó gyermekei leszünk apáinknak!

Nagy a mi veszteségünk, de még nagyobb legyen a mi hitünk. Tegyük bizonyosságot arról, hogy halál után jön a feltámadás! Befejező aktus volt a szobor megkoszorúzása. József kir. herceg tábornagy, dr. Nábráczky Béla a vármegye, Szabó Gyula a ref. egyház, Kis Károly a volt bajtársak, Sain József a rokkantak nevében helyezte el a koszorút a talapzatra. Aztán még jött egy seereg koszorú. Szózat elneklése után a diszközgyűlés berekesztése végett az ünneplő közönség nagy része a tanácsterembe vonult, hol Tóth Albert főjegyző és Nagy főbíró indítványára az elhangzott beszédeket jegyzőkönyvbe foglalták.

Az ünnepséget 130 teritékes közebed követte, ahol igen szép pohárköszöntők hangzottak el: dr. Hadházy Zsigmond főispán általános tetszés s nagy lelkesedés mellett a kormányzót, Nyitrai György ref. kántortanítót a község részéről József kir. herceget éltette; utána József kir. herceg és vitéz Nagy Pál tábornok ajkairól hangzottak el nagyhatású szavak. Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő a kormányt, s annak elnökét gr. Bethlen Istvánt éltette lelkes szavak kíséretében. Pákozdy Sándor alispán a község lakosainak egyetértésére és belső békéjének ápolására mondott tartalmas szavakat. Szabó Gyula ref. helyettes lelkész Barabás Samu nemzetgyűlési képviselőt, dr. Benkő Lajos vm. főügyész a nemzeti hadsereget s vitézi székét éltette, dr. Papp Sándor a vármegyei közigazgatás nagy fontosságára utalt s éltette dr. Pákozdy alispánt s végül Tóth Albert helybeli h. főjegyző megköszönve a vendégsereg fáradozását, kitüntető figyelmét, a vendégeket éltette. József kir. herceg ebéd végeztével negyed 4 órakor autóra szállva, nagy éljenzés közepette hagyta el a községet.

Mi pedig egy emlékek lettünk gazdagabbak Egy emlékekkel, a leggyászosabbal, de egyuttal a legdicsebbel. Rá esik könnyes pillantásunk, számtalan reszkető ajak olvasgatja a drága neveket, számtalan kéz megsimogatja az érzéketlen, hideg követ! Emlékezt! Te villámfény! Villanásodban hulljon le a jövendőről a sötétség! Válgék valóra a nemzeti hő imánk:

Hiszünk Magyarországot feltámadásában!

Leventeavató ünnepély Debrecenben.

Hajdúvármegye és Debrecen szabad királyi város testnevelési bizottságai 1925 évi június hó 14 én Debrecenben, 4500 debreceni és vidéki iskolán kívüli ifju öszszvonásával dr. Balthazar Dezső a Tiszántuli ref. egyházkerület püspöke, Ferjentsik Ottó altábornagy, a m. kir. 6. honv. vegyesdandár parancsnoka, dr. Hadházy Zsigmond Hajdúvárm. és Debrecen sz. kir. város főispánja, narvalli Konek Emil ny. altengernagy, az Orsz. Testnevelési Tanács tarselnöke, dr. Lindenberger János püspök-helyettes, apost. kormányzói helynök, Tisza István nagybirtokos, dr. Ujvárosy Szabó Lajos kir. közjegyző, kormány-főtanácsos védnöksége, Pákozdy Sándor alispán, dr. Magoss György polgármester a vármegyei, illetve városi testnevelési bizottságok elnöke mellett leventeavató és sportünnepeket rendez.

Az ünnepély sorrendje: Délelőtt: 7—10 óráig céllövőverseny a katonai lövöldön és egyidejűleg atlétikai előmérkőzés a DTE pályáján. Délután: 3—3 ó. 15 p. ig közös svéd torna. 3 ó. 30 p.—4 óráig Levente avatás. 4—4 ó. 30 p. ig Csoportgyakorlatok. 4 ó. 30 p.—5 ó. 30 p. ig Atlétikai döntőmérkőzés, még pedig: 1) 100 m. és 80 m. síkfutás. 2) Súlydobás. Egyidejűleg magas-

ugrás. 3) 1000 m. síkfutás. 4) Diszkoszvetés. Egyidejűleg távolugrás. 5 ó. 30 p.—6 óráig Csoport mutatványok. 6—6 ó. 30 p. ig Díjkiosztás, Himnusz elneklése. 6 ó. 30 p.—7 óráig diszfelvonulás.

Helyárok a délutáni ünnepélyre: Pá-holy 120 000 K. Korzó-jegy 20 000 K. Tribünülő 15 000 K. Ülő 10 000 K. Állóhely 5 000 korona.

A t. közönség kérétek a délutáni ünnepélyen 3 óra előtt helyeit elfoglalni.

Hadigondozottak ujabb felülvizsgálata.

Irtá: CSÁK BOLDIZSÁR,
a „Hadróá” főtitkára.

A hadirokkantak, özvegyek és árvák ellátásmegállapítását a módosító kormányrendeletek három évenként teszik újabb felülvizsgálat tárgyává Az 1922. évi április havában megjelent rendelet demokratikusan szabályozza a felülvizsgálatok fogantatását, mert az eddigi szokásos katonai jellegű felülvizsgáló bizottságok hatásköréből, polgári egyenéből alakult u. n. igénymegállapító bizottságokra ruhizza, az érdekeltek képviselőit k bevonásával.

Az újabb igénymegállapítás most vált aktuálissá, ennek megejtése az idevonatkozó rendelet f. évi május hó 15-től június 15 ig terjedő időt állapította meg, amikor minden olyan hadigondozott jelentkezni köteles, akinek állapotában változás állott be. Azok is jelentkezhettek, kik rokkantságuk megállapítását a multban elmulasztották. Ezen felülvizsgálatot szabályozó rendelet az eddigiekkel szemben kétségen kívül nagyfokú fejlődést mutat. Elrendeli ugyan a végkielégítés, illetve illetmény megváltás felvételét, azonban ezt nem teszi senkire nézve kötelezővé. A hadigondozottakra nézve ezen lényeges javulást mutató felülvizsgálatoknak csak akkor lesz érezhető az eredménye, ha a jövő költségvetési évben oly összeget irányozhat elő a kormány, amelyből az illetmények a mai csekély összegekről lényegesen felemelhetők lesznek.

A hadigondozottak tábora türelmetlenül várja e kérdés rendezését, de reméli, hogy az illetékes tényezők megtalálják az államkincstár anyagi helyzetéhez képest e kérdés megoldását. Mert hiszen köztudomású, hogy a rokkantak problémája adósági ügye a nemzetnek, amelynek megoldása elsősorban az állam feladata, tehát állami kötelesség is. Ha az állam nem képes ezen kötelességét teljesíteni, társadalmi akciót kellene indítani, nem tudom elhinni, hogy a Népjóléti és Munkaügyi miniszter kezdeményezésének eredménye a hadirokkantak szomorú helyzetének javítása terén ne mutatkozna.

Amikor a német budget az 1924—25. évre 14 billió papirkoronát irányoz elő hadigondozási célokra, ugyanakkor a mi költségvetésünkben 70 milliárd szerepel.

Ha már a mi gazdasági helyzetünk nem hasonlítható össze a nagy német nemzet organizált gazdasági helyzetével, a társadalom bevonásával kellene akciót indítani, hogy ne legyen eicsigázott béna rokkant az édes anyaföldön, aki kidül a barázdából, ne legyen alamizsnára szoruló koldus, ki a könnyőrdület morzsáin tengeti nyomorult életét.

Németországban és más háboru vesztes államban nem látja maga előtt egy rokkant sem a bizonytalanság rémét. Össze kell fogni a társadalomnak, felekezeti, faji és rendi különbség nélkül, a német nép példájára és sietni kell a nyomorban sanylóddó hadirokkantak segítségére, mert ezek önhibájukon kívül, érettünk, a hazáért jutottak ilyen sorsra.

Ha a rokkant kérdés megoldása ilyen soká vajudik, amint ezt az eddigi gyakorlat mutatja, attól félek, hogy mire konszolidálódunk e téren, a hadigondozottak sorai annyira megritkulnak, elnéptelenednek a nyomorúság folyamánaként, hogy állam lesz, de rokkantak nem, igaz, hogy az állam élni fog!

Felfogásom az, hogy a nemzet, amely hős fiai veszteségét nem kárpótolja és nyomorúságán enyhíteni nem törekszik, önmaga vágja fel életerét, tehát önmaga oka elvézésének és árnyat vet történelmére.

A postai pénzfeladás új rendje.

A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben megszabja a készpénzforgalom előnyösebb lebonyolításának feltételeit, korlátozza a befizetéseknel elfogadható pénznemek darabszámát és tömeges feladásnál kötelezővé teszi a pénzjegyek kiállítását. A rendelet szerint a posta százkoronásokból legfeljebb száz darabot, ötszáz, ezer és ötezer koronás államjegyekből legfeljebb ötszáz darabot, tizezer és huszonötezer koronásokból legfeljebb ezer darabot, a többi pénznemekből pedig korlátlan mennyiséget kötelesek elfogadni. A rendelettel ellentétben befizetendő államjegycimletek befizetésének idejét a postahivatal állapítja meg. Az államjegycimletek elfogadásáról szóló rendelet a felekre is vonatkozik. A rendelet értelmében a postahivatalok nagyobb pénzüsszeget többféle pénznemben befizető felektől kívánhatják az ugynevezett pénzjegyek kiállítását. A nagyobbforgalmu hivataloknak megengedi a rendelet, hogy a pénzjegyeket sokszorosítás utján, házilag is előállítsák. Ezek a jegyzékek díjmentesek. Pénzjegyeket maguk a feladók is készíthetnek. A pénzjegyek kiállítását megtagadó feladó részére a postahivatalok a nap kevésbbé forgalmas idejét jelölhetik meg a feladás lebonyolítására. A pénzjegyek kiállítására körül felmerülő nézeteltérést a hivatalvezető köteles nyomban rendezni. A rendelet végül utasítja e személyzetet, hogy a rendelet alkalmazásánál a közönséggel szemben kellő udvariasságot tanúsítsanak.

H i r e k .

Flammarion.

Camile Flammarion meghalt. Ezt röpi-tette most hirtelen a világon szerieszét a rádió. És ekkor egy pillanatra felveti fejét itt is ott is egy-egy ember — sok milliő ember, és megállva ebben a pillanatban minden munkában maguk előtt látják a jó öreg Flammarion tudós ősz fejét és azokat a drága kék szemeket, amelyeknek csillogó fénye beleveszett ég kék azurjába és amelyen keresztül mi is őh hányszor tekintettük meg az ég csodás gazdaságu mély világát a csillagos eget!

Flammarion réveteg tekintete ott függött a Föld és a csillagok között, lelke ép ugy az abstract tudomány és a költészet között.

Az ő öreg szemei már befelé tekintettek s tekintete már milliők látása volt. Lehozta közebünk a csillagos eget és felemelt bennünket a csillagok világába. . . . Olyan felemelkedve azért éreztük magunkat az ő közelében.

A titok mindig vonza az emberi lelket. A nagy titkot tudomány sem fejti meg, ez csak a költők lelke éri és fejezheti ki. . . . Őh hány titkát jártuk be és éreztük a Mindenségnek övele. Kézenfogva vezetett bennünket a sejtések kétes világába. Az ő biz-

Naponta friss

Pörkölt kávé

TÖKÉS ZSIGMOND UTÓDA

CUKOR, KAVÉ, RIZS, TEA,
RUM, BORS, PAPRIKA, ECET,

ÜVEGEZETT ITALÁRÚK GYORS,
PONTOS KISZOLGÁLÁSSAL
olcsó árak.

üzletében.

tos keze mindig egyensúlyban tartott minket és sohasem féltedtünk el az idegen csodák világában, mert ő volt a mi kalauzunk.

Ő az emberiség nagy vezetője. A materialista világ nagy eltévelyedésében ő mindig odafenn járt, az ő lekéhez nem ért a kicsinyes érdekek mocskos sara, az ő lelke nem ismerte a hazugságot, az ő lelke üde, tiszta gyermek és kék volt — távol kékje tükrözött benne vissza mindig Ő életében is mindig a kék ég magasságába vágyott, most felszálló lelke odafenn pihen, jószágos szemennel néz le reánk . . .

Hosszu, küzdelmes élet után ott pihen a fekete ravatalon . . . a csillagok ráhajolnak s mereven nézik . . . Álljunk meg a ravatalnál. Nagy ember költözött el.

— **A református templomban** ma délelőtt Békely Lajos lelkész predikál.

— **Elhunyt nyugdíjas tanító.** Szűcs József nyug. hajdusoványi ref. ig. tanító, Szűcs József tiszadadi ref. lelkész édesatyja 77 éves korában fiánál Tiszadán elhunyt. Temetése ugyanott nagy részvét mellett folyt le. Szűcs József ama kitűnő néptanító közé tartozott, aki négy évtizedet meghaladó működése alatt szellemi kiválóságával, odaadó munkásságával egész nemzedékek szeretetét és becsülését szerezte meg.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** június 8 án dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklete alatt ülést tartott, mely alkalmával a most beválasztott Demjén Ferenc hajdusoboszlói ref. lelkészt elnökölő főispán s a bizottság tagjai meleg szavakkal üdvözölték. Az ülésen a szakelődök tették meg jelentéseiket május hóról.

— **Halálozás.** Dr. Juhász Nagy Sándor debreceni ref. egyházi főjegyzőt a hajdusoboszlói választó kerület volt országgyűlési képviselőjét fájdalmas csapás érte, édes atyja Juhász Ignác debreceni ügyvéd, presbyter és városi törvényhatósági bizotts. tag ugyanis közhasznú életének 82 ik évében négy havi súlyosabb szenvedés után jun. 9-én meghalt. Juhász Ignác híres ügyvéd, elvű függelenségi pártvezér, a debreceni egyházi és közélet ismert irányítója volt. Temetése, melyen Hajdusoboszlóról számosan vettek részt, június 11-én ment végbe általános részvét mellett Debrecenben. A megboldogultat a Kossuth ucci temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Református elemi népiskolai** 12 éves növendékek agenda vizsgálja jun. 19. és 20-án fog végbemenni a ref. templomban. Június 19-én a fiúk, jun. 20-án a lányok vizsgáltnak, jun. 21-én délelőtt lesz az ünnepélyes felavatás és urvacsora vétel. Az állami polgári fiu és leányiskola növendékei is ezeken a napokon fognak vizsgálni és a hitelesítésben résztvenni.

— **A reform. iskolaszék** jun. 8-án Békely Lajos lelkész elnöklete alatt ülést tartott. Iskolaszék örömmel vette tudomásul ref. elemi népiskola Jókai ünnepélyéről szóló tanítói testületi jelentést. A közreműködőknek köszönetet mondott, majd az évszázó vizsgák idejét állapította meg. A közvizsgák alkalmával a jobb előmenetelű növendékek jutalomkönyvben részesülnek.

— **A debreceni Fazekas Mihály állami főreáliskola** hősi halált halt 22 növendékének emlékezésére az iskola előcsarnokában felállított emléktábla leleplezési ünnepélye június 14-én fog végbemenni. Ünnepi beszédet dr. Zivuska Jenő tanár mond. Beszédet tartanak még: Laczkó Béla erdőmérnök és Balla György VIII. o. tanuló.

Irodai író, gépiró és fogalmi papír; levélboríték, ítatós és csomagolópapíros legolcsóbban beszerezhető: Lading János könyv- és műnyomdájában, Kisujszállás

— **Önképzőköri záróünnepély.** A hajdusoboszlói áll. polg. fiu és leányiskola növendékei folyó hó 14-én d. u. 4 órai kezdettel önképzőköri nyilvános záróünnepélyt rendeznek, melyre az iskola barátait s az érdeklődő nagyközönséget tisztelettel meghívják. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat színpad felszerelési alapra, köszönettel fogadnak. Ugyanekkor megtekinthető a tornateremben a növendékek évi kézimunka és rajzanyagának kiállítása.

— **Kétfelét osztották a szoboszlói közjegyzőséget.** Az igazságügyminiszter most megjelent rendelete értelmében 1925. szeptember 1-től Püspökladányban új közjegyzői állás szerveztetik. E naptól kezdve a hajdusoboszlói kir. közjegyzőség hatásköre csupán a hajdusoboszlói járásbíróság területére szorítkozik.

— **Németet,** kézimunkát tanítok, — a vakációban is. Szeremley Zsigmondné I. tized 41. szám.

— **Hol vásároljunk Ha olesón és izlésesen akarunk öltözködni** Hangzatos és sokat ígérő reklám helyett az üzleti szolidaritásról világosra hozta Semler J. cég a saison előrehaladoottsága miatt elhatározta, hogy eredeti angol női és férfi divat-keleme különlegességeiből rendkívül occasios eladást rendez. A kiváló alkalmi vásár iránt országsszerte óriási érdeklődés nyilvánult meg és az elismerten páratlan minőségű, nemkülönben disztignált izlésű szövetek, melyek felett a kirakat verseny alkalmával a főhercegi pár legnagyobb elismerését fejezte ki, a világhírű Semler J. cég (Budapest Bécsi ucca 7. és Koronaherceg ucca 9. szám) alatti üzleteibe állandóan nagy tömegeket vonzanak. Felhívjuk olvasóink figyelmét a körülményre és megjegyezzük, hogy a cég vidéki vevőit soronkívül pontos és figyelmes kiszolgálásában részesíti.

Művészi béli meghívót, reklámlapot és névjegyet szép kivitelben készít a LADING-nyomda Kisujszálláson.

— **T. olvasóinknak** bizalommal ajánljuk az ország legnagyobb cégének Neumann M. m. kir. udvari szállító ruhaházának (Debrecen Piac ucca 51.) valóban jutányos és kiváló minőségben készült ruházati cikkeinek megtekintését.

Anyakönyvi hírek Hajdusoboszlón:

Eljegyzés: Farkas Lajos — Lénárt Zsófia, Rácz Elemér — Domokos Eszter, Sándor Lajos — Sándor Juliánna, Kovács Imre — Dániel Gizella.

Házasság: Galyas József — Széll Lidia.

Halottak: Sternberg László 5 napos, Kozma Lajos 3 hetes, Szabó Mihály 29 éves, Rosenblüh Salamonné Berkovics Róza 72 éves, özv. Cinege Zsigmondné Terdik Erzsébet 36 éves, Szerepi Zsófia 23 napos.

Született: 10 fiu, 2 leány.

Anyakönyvi hírek Kaban:

— **Házasság:** Bartha István — Husi Margit, Simon József — Szabó Róza.

Halálhír: Rácz Lujza 6 hetes, Gere Benjámin 75 éves, Sári Antal 5 hónapos, Bagi Mihály 4 éves

Halottanyúlánítás: Porcsin Mihály 36 éves.

Születés: 4 fiu, 1 leány.

VASUTI MENETREND HAJDUSZOBOSZLÓN.

Budapest felől érkezik Debreczen felől érkezik
es Debreczen felé indul: és Budapest felé indul
Éjjeli személyvonat 2 ó 04 Reggeli gyorsvonat 7 ó 34
Reggeli személyv. 6 „ 29 Déli személyvonat 13 „ 09
D. e. gyorsvonat 11 „ 42 Délutáni személyv. 15 „ 01
Déli személyvonat 13 „ 50 D. u. gyorsvonat 17 „ 41
Esti gyorsvonat 8 „ 14 Esti személyvonat 22 „ 40

Mezőgazdasági termelésünk csapásai.

A Tiszántul több vidékén olyan súlyos csapások érték a mezőgazdasági termelést, hogy a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara már most indokoltan látja, hogy ez elemi csapásokról s azoknak mérvéről, továbbá sáskajárásnak s egyéb károkozónak káros hatásairól részletesen tájékozódást, adatokat gyűjtson össze. E célból mezőgazdasági Kamaránk a kerületbeli mezőgazdasági bizottsághoz, az összes gazdasági egyesülethez, valamint a községekhez is, köriratokat intézett, hogy a Kamarakerület összes községeiről részletesen megállapítsa mily elemi csapások érték ott a növénytermelést, e pusztulásokat a növényzet természetes fejlődése mennyiben hozta helyre, vagy mily mértékben maradt az a pusztulás behozhatatlan veszteségük a gazdáknak. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara már előzetes kutatómunkája alapján is tudatában van annak, hogy egyes vidékeken oly mértékű a gazdák terméspusztulása, hogy rendkívüli kormányintézkedések lesznek elkerülhetetlenül szükségesek. Ezek iránt, hogy megfelelően indokolt előterjesztéseket lehessen mezőgazdasági kamaránk, e célból, ez adatgyűjtés fontos és sürgős. Ez uton is figyelembe ajánlja tehát ez adatgyűjtést a Kamara. Magánosoktól is szíves fogad a Kamara ily irányú szakszerű adatközlést, ami közérdekből kívánatos is.

Felállítják a kisiparosok nyugdíjintézetét.

Nagyjelentőségű dolog az, ha az ember tudja, hogy késői öregségére, vagy megrokkánása esetére is biztosított a megélhetése. Ezt többek közt az iparosok sem mondhatják el magukról. Régi vágyuk, a nyugdíjbiztosítás kérdése, most végre komoly megvalósítás útjára került. A kiscsardapárt behatóan foglalkozott ezzel a nagyjelentőségű kérdéssel, amelynek előadója Perlaky György nemzetgyűlési képviselő a következőket mondotta az iparosok nyugdíjának ügyéről:

A kiscsardapárt szociális bizottsága tárgyalás alá vette az Iparosok Országos Szövetkezele memorandumát a kisiparosok nyugdíjintézetének tervezetéről. Ez a kérdés már régóta foglalkoztatja a kisiparosságot. A kisiparosok ugyanis belátták, hogy igen sok esetben már foglalkozásukból folyóan is egészségük és testi épségük annyi veszélynek van kitéve, hogy úgy a maguk, mint családjuknak

megélhetését öregségükre, vagy munkaképtelenségük esetére biztosítani kell.

Ezért már évek óta foglalkoznak e nagy kérdés megoldásával és keresik a megoldás módjait. Az Ipartestületek Országos Szövetkezele memorandumának alapelve a kényszer-társulás. Ugy képzelik ezt, hogy iparigazolványt csak olyan feltétellel adnának ki, hogy a kérelmező kötelezné magát arra, hogy a felfektetett táblázatból a maga által választott évi járadék után járó díjakat közterhek módjára befizeti. A kényszer-társulás ellen sokan, különösen az anyagilag jól megállapozottak köréből hangok hallatszottak. Ép

Eladó ház as udvar.

I. tized 4. sz. a. ház as udvar
3 üzlethelyiséggel, 3 szobával
és mellék helyiségekkel szabad-
kézből eladó. Értekezni lehet:

Guttman Sándor
tulajdonossal.

FESTÉKET,

padlólakkot, brunolint, terpentint,
firniszt, zománclakot, és minden
szinű porfestéket kiváló minőség-
ben nagyon olcsón vásárolhat:

TÖRÉS ZSIGMOND utóda
üzletében Piac-tér 148.

Jól és olcsón vásárolhat nyári ruházatához

FINOM SELYEM, LIBERTI, BATISZTOKAT

Frank Miklós divatházában Debrecen, Piac-ucca 16.

(Alföldi Takarékpótlota). Női és férfi szövetek, kötött és szövött árúk, keztük, harisnyák, gyermek, női és férfi fehérneműek dús választékú raktára. — **Figyelje meg az árakat!**

pen ezért választottak az iparosság vezetői olyan széles táblázatot, amely

az iparosokat nagyobb megterhelésük nélkül venné fel a nyugdíjintézet kötelékébe.

A kényszertársulás és a díjaknak közterhek módjára való befizetését azért vették tervbe, mert ezzel tudják csak biztosítani azt, hogy olyan intézetet tudnak felállítani, mely a vállalt kötelezettségének eleget tud tenni. Másrészt a nagy tömegeknek az intézet kötelékébe való bevonása által olyan előnyöket tudnak tagjaik részére biztosítani, amelyet a kényszertársulás és közterhek módjára való biztosítás díjtételeinek behajtása nélkül nem tudnának az iparosság részére nyújtani.

Az alapelvek a szociális bizottság véleménye szerint helytállóak.

Ezen az alapon a kérdést megoldhatónak tartja

és éppen ezért a kérdés további tanulmányozása céljából az érdekképviseletek bevonásával újabb megbeszélést fog tartani.

A kérdést nemcsak azért tartom megoldandónak, mert a munkaképtelenné vált iparosok megélhetését biztosíthatjuk, hanem azért is, mert az iparosság részére olyan összegek állhatnak rendelkezésre, amelynek

segítségével az ipari hitel kérdése is véglegesen megoldható.

Ugyanis a nyugdíjintézet csak úgy boldogulhat, ha a befolyt díjakat gyümölcsözőtően helyezi el és nem heverteti pénztárában.

Természetesnek tartom, hogy az iparosok intézete akkor, amikor gyümölcsözőtően elhelyezési van szó, felesleges tökéjét nem fogja idegen területeken elhelyezni, hanem visszajuttatja ezt az összeget oda, ahonnan származik: a kisiparosság körébe. A biztosítást békében is kényszertakarékosságnak tartottuk. A takarékoság gyakorlását pedig azért is fokoznunk kell, hogy a kisembereknél esetleg nem nélkülözhető, de a jövő biztosítása érdekében mégis jelentős filléreket is bevonjuk az ország gazdasági életébe.

Továbbmenően azt remélem, hogy

a kisiparosság nyugdíjintézetének felállítását után megkezdhetjük a többi társadalmi rétegek agkori biztosításának kiépítését is.

Közmegelegedésre megoldhatjuk azt a nagy problémát, amelyet különböző nehézségek miatt egyetlen állam sem valósíthatott meg. A demokratikus politikának alapfeltétele éppen az, hogy ezeknek a kérdéseknek a megoldásán fáradozzék, ez az igazi demokratikus politika, amely ezeknek a kérdéseknek folytonos hangoztatása helyett keresi az utat és a módot és fáradságot nem kímélve, a megoldás felé viszi a kérdéseket. Végtelenül szomorú jelenség az, hogy a szociális bizottságnak ezzel az értekezletével a napi sajtó egyáltalán nem, vagy pedig csak rövid kis kommunikációban foglalkozott. Ugy látszik, a pártpolitikai harc jobban érdekli őket, mint a komoly terv és komoly probléma.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan pedig annyi gondolat merülhet fel, annyi tervet és eszmét lehetne megvitatni, hogy heteken keresztül érdekesebbnél érdekesebb cikkek jelenhettek meg a lapok hasábjain. Megérdemelné ez a kérdés, hogy komolyan foglalkozzanak vele, mert komoly és tárgyilagos vita csak hasznára válhat a megoldásnak.

KARDOS LÁSZLÓ

Debrecen, Kossuth ucca 9.

Mennyasszonyi kelengyék
Mindennemű vásznak,
Női, férfi és gyermekfehérneműek
Paplanok, matracok
Harisnyák, zsebkendők,
Pokrócok, takarók, plaidek.

Alapítva 1831-ben

Megbízható minőségű áru
határozott áron

a legjutányosabb.

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisujszálláson, (Főgimnáziummal szemben)

Fogműterem Budapestről!

Váry János

áll. vizsgázott fogász

Található

Hajduszoboszlón hetenként kétszer.
Szerdán és szombaton I. t. 286. (Posta-u.)

Többi napokon

Debreczenben Darabos-utca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

Krisch Károly

cserépkályha raktára

DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.

Telefon: 12-18.

RAKTARON TARTOK:

minden színű cserépkályhák, kandalót, be-
rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme-
zeket fürdőszobák, részére, tűzállótéglat min-
den méretben, úgy kazantéglát is, chamo-
tehabarcsot. — Elvállalok cserépkályhák át-
rakását és javítását is.

VASAT,

szekértengelyt, horganyozott lemezt,
fekete lemezt, drótot, szeget, min-
dennemű láncot, zománczott
edényt, öntött edényt, mosdó ál-
ványokat, kész vas butort, tizedes
mérlegeket és hozzá sulyokat, kész
tűzhelyeket, gép alkatrészeket, kom-
pozíciót, gépszirt gépolajat. Ásó,
kapa, lapát, villa-árut. Elismerten
legjobb fehér „Dollár” jegyű ka-
száimat teljes jótállással, szolid
olcsó árakon ajánlom, valamint
l)a kovács koksz-szenet

Tökés Zsigmond utóda
Piac-tér 148.

ZSOLDOS

magántanfolyam

Budapest, VII., Dohány ucca 84.

Telefon: J. 124-47.

Az ország legrégebb és legismertebb
előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő
középiskolai magánvizsgákra,
érettségire vidékieket is.

**Részletfizetési
kedvezmény!**

Teljes anyagi felelősség!

Kedvezmény lapunk olvasóinak!

Ha élethű, művészi fényképet akar, keresse
fel 3 évtized óta fennálló és országosan elő-
nyösen ismert DISKAY fényképész-mester
műtermét Budapesten, Rákóczy-ut 74. sz.,
ugyanott van a régi MONA LISA műterm is,
A legmérsékeltbb ártat művészi fényképet
kap. — Fiók Budán, III. Zsigmond ucca 36.

Szelvény. 1362. sz.

Ezen szelvény felmutatója a napi
árból 25 százalék engedményt
kap DISKAY fényképész-mesternél,
Budapesten, Rákóczy-ut 74. sz.
Fiók: Budán, MONA LISA mű-
terem, III Zsigmond ucca 36. sz.

Neumann M.

magyar királyi udvari szállító
ruhaárúháza

Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapított 1845.

| | |
|--------------------|---|
| Eső köpenyek | } Közismerten kiváló minőségben és kivitelben, leszállított ár- ban, óriási választékban. |
| Felöltők | |
| divat öltönyök | |
| Mosó öltönyök | |
| Lüster kabátok | |
| Mosó nadrágok | |
| Mosó gyermek ruhák | |

Cégünk alapja:
megbízhatóságunk!

A reklám az üzlet lelke!

A reklám hazájában Amerikában tudják
a kereskedők és iparosok, hogy
„a meggazdagodáshoz az út
a nyomdafestéken keresztül vezet!”

Lapunk hirdetési rovatát ajánljuk e célra;
ugyszintén lapunk nyomdáját is a leghatásosabb
reklám-röplapok készítésére.

Komlós Géza

női felöltők divataruháza
Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és
Szörme kabátok; ugyszintén
szövet és selyem divatruhák
leszállított árakban!